



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 9(127) ★ сентябрь 2020 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)! *Сентябрь 1920 года*



**102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

1-7 сентября в Баку состоялся Конгресс революционных организаций Востока. Почти 2000 представителей 37 национальностей, две трети из которых были коммунистами, собрались в Баку, чтобы подчеркнуть, что народы Востока (Кавказа, Средней Азии, Афганистана, Египта, Индии, Ирана, Китая, Кореи, Сирии, Турции, Японии и др.) присоединяются к решениям II конгресса Коминтерна и поддерживают опыт революционных преобразований большевистской России. Съезд состоялся после конгресса Коминтерна. «Это те международные съезды, — писал В. И. Ленин, — которые сплотили коммунистов и показали, что во всех цивилизованных странах и во всех отсталых восточных странах большевистское знамя, програм-

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

ма большевизма, образ действий большевиков — есть то, что для рабочих всех цивилизованных стран, для крестьян всех отсталых колониальных стран является знаменем спасения, знаменем борьбы».

2 сентября войсками М. В. Фрунзе штурмом взята крепость Старая Бухара. Эмир бухарский бежал из своей столицы. Бухарское ханство — феодальное государство, существовавшее на территории современных Узбекистана и части Таджикистана в 16-19 вв. Основано в 16 в. узбекским ханом Мухаммедом Шейбани из покорённых им владений Тимуридов. Центром государства стала Бухара, отсюда впоследствии оно приобрело название Бухарское ханство. При Абдулле-хане (1583—1598 гг.) к нему были присоединены Хорезм, Бадахшан, Ташкент, часть Хорасана. Развивались городская жизнь, ремесло и торговля. Строились мечети, медресе, дворцы, мосты, караван-сараи, колодцы, разбивались парки, между городами было установлено почтовое сообщение. Расширялись внешние торговые связи. В 16 в. Бухарское ханство торговало с Индией, с населением казахских степей, Русским государством, Сибирью. Сельское хозяйство, пострадавшее при завоевании земледельческих районов кочевниками-узбеками, в этот период переживало некоторый упадок. В половине 18 в., в связи с политическим и экономическим кризисом, центральная власть оказалась неспособной противиться сепаративным намерениям фео-



Председатель ВЦИК М. И. Калинин выступает на митинге в 1-й Конной армии.
Юго-Западный фронт. 1920

далов, и ханство распалось на отдельные самостоятельные княжества. В 1740 г. ханство было завоёвано Ираном. В 1753 г. хан Мухаммед Рахим (принявший титул эмира) освободился от вассальной зависимости Ирана и правил самостоятельно. Однако некоторые области, ранее входившие в ханство,— Хорезм, Ташкент, Фергана — отпали от него. Во главе государства стоял хан, неограниченно правивший страной, опираясь на родовую знать и мусульманское духовенство. В стране господствовало феодальное землевладение в форме: мулька (частнособственнические земли), танхо (условное земельное пожалование) и вакуфных земель (феодального мусульманского духовенства). Часть земель принадлежала государству. Крестьяне, почти лишенные земельных владений, вынуждены были обрабатывать землю феодалов на правах издольшины. Работающие на землях танхо вносили феодалу поземельную подать, обрабатывающие государственные земли вносили из урожая налог государству. Низшую социальную ступень составляли рабы. Тяжёлое положение трудящихся служило причиной неоднократных массовых восстаний, направленных против феодального гнёта. В 1821—1825 гг. произошло крупное восстание против власти эмира Хайдара, жестоко подавленное эмиром. В 1868 г. Бухарское ханство было подчинено царской Россией. Трудящееся население — таджики, узбеки, туркмены — оказалось под двойным гнётом эмира и царя. Вся земля находилась в руках эмира, феодалов и чиновников. Крестьяне, составлявшие основную массу населения, фактически являлись крепостными. Крестьянин, внесённый в кабальную книгу, лишался всех прав, в том числе и свободы передвижения. Налоги и поборы душили трудящихся. В 19 в. промышленности почти не было, за исключением слабо развитого мелкого ремесла. Народного образования не существовало. Были немногочисленные медресе — духовные школы. Однако присоединение Бухарского ханства, как и других среднеазиатских ханств, к России имело определённое прогрессивное значение. Прекращались феодальная раздробленность и междоусобные войны, территория включалась в тесные хозяйствственные связи с Россией — страной значительно более высокого экономического и культурного развития. После Великой Октябрьской социалистической революции столица бухарского эмира — Старая Бухара превратилась в убежище контрреволюционных сил Туркестана и вскоре стала одним из центров басмаческого движения (от тюркского слова «басмак» — притеснитель, нападающий). ЦК коммунистической партии Бухары под руководством РКП(б) возглавил усилившееся в

1918-1919 гг. революционное движение народных масс против эмира. Были созданы большевистские организации в Самарканде, Новой Бухаре (Кагане), Чарджуе. Большевики развернули широкую пропаганду среди трудящегося населения и в эмирской армии. Эмир, установивший тесные связи с белогвардейцами и английскими интервентами, находившимися в Закаспии, проводил усиленную подготовку к вооружённому нападению на Советскую Россию. Через Индию он получал от англичан оружие. Русские белогвардейцы обучали бухарские войска. Эмиру помогало также многочисленное духовенство Бухары. К лету 1920 г. эмир при помощи английских империалистов собрал значительные силы. 4-й курултай (съезд) коммунистической партии Бухары, собравшийся в августе в Чарджуе, призывал народные массы Бухары к вооружённому восстанию против власти эмира. Трудящиеся Бухары в сентябре свергли власть эмира при помощи русского пролетариата и частей Красной Армии под командованием М. В. Фрунзе. 14 сентября произошло образование Бухарской народной советской республики.

7 сентября остатки врангелевского десанта на Кубани, разгромленного Красной Армией, эвакуировались обратно в Крым.

12 сентября опубликовано взвывание правительства Советской России к офицерам Врангеля с объявлением амнистии перешедшим на сторону советской власти.

13 сентября подписан Союзный договор и экономическое соглашение между РСФСР и Хорезмской народной советской республикой. Хорезмская народная советская республика (ХНСР) — советское народное государство рабочих и крестьян, образованное на территории Хивинского ханства после победоносного народного восстания, свергнувшего 2 февраля 1920 г. власть хана. Провозглашена 26 апреля этого же года 1920 на 1-м Хорезмском народном курултае (съезде). Основную массу населения составляли узбеки, туркмены, каракалпаки, казахи. ХНСР явилась переходной формой советской национальной государственности, которая отвечала интересам трудящихся и способствовала созданию условий для развития социалистических отношений в Хорезме. Большое значение в укреплении Советской власти в ХНСР имела деятельность Комиссии ВЦИК и СНК РСФСР по делам Туркестана (1919—1923 гг.). По конституции ХНСР, принятой 1-м Хорезмским курултаем, вся власть принадлежала народу в лице Советов трудящихся. В апреле была образована Коммунистическая партия Хорезма (ХКП), затем — комсомол и профсоюзы. В 1922 г. В. И. Ленин был награжден Орденом Труда Хорезмской Народной Социалистической Республики, это была его единственная награда, которую он так и не получил. Личный секретарь Ленина Лидия Фотиева, получив посылку из Хорезма с орденом, посчитала, что это простой восточный значок.

14 сентября в Петрограде умер Семен Афанасьевич Венгеров, историк русской литературы, библиограф. Создатель многотомных биографических и библиографических словарей по русской литературе.

21 сентября Крымский участок Юго-Западного фронта выделен в самостоятельный Южный фронт под командованием М. В. Фрунзе. Началось наступление польских войск по всему Западному фронту.

22-25 сентября в Москве состоялась IX Всероссийская конференция РКП(б). На конференции присутствовало 116 делегатов с решающим голосом и 125 — с совещательным, представлявших 700 тыс. членов партии. Порядок дня: 1) Политический отчёт ЦК; 2) Организационный отчёт ЦК; 3) Об очередных задачах партийного строительства; 4) Доклад комиссии по изучению истории партии; 5) Отчёт о II конгрессе Коминтерна. Был заслушан также доклад представителя польских коммунистов. В. И. Ленин открыл конференцию, выступил с политическим отчётом ЦК и с речью в прениях об очередных задачах партийного строительства. Вопрос о войне и мире с Польшей и об организации разгрома Врангеля был основным содержанием политического отчёта ЦК РКП(б). В. И. Ленин призвал партию, трудящиеся массы к сплочению и напряжению сил для победы над интервентами и белогвардейцами. В. И. Ленин выразил твёрдую уверенность в том, что «если мы сплотим силы и напряжем их, победа будет за нами». Конференция единогласно приняла резолюцию об условиях заключения мира с Польшей, одобрила заявление ВЦИК о конкретных условиях мира с Польшей, составленное под непосредственным руководством В. И. Ленина. Большое значение для дальнейшего укрепления дисциплины и единства партии имела резолюция конференции «Об очередных задачах партийного строительства», подготовленная под руководством В. И. Ленина. Резолюция наметила конкретные мероприятия по развертыванию внутрипартийной демократии, укреплению единства партии и её дисциплины, борьбы с бюрократизмом в советских и хозяйственных учреждениях и усилинию работы по коммунистическому воспитанию молодых членов партии. Конференция указала на необходимость усиления связи Советов с массами, оживления деятельности пленумов и съездов Советов. Для укрепления дисциплины и единства партии на конференции было принято решение о создании Контрольной комиссии, избираемой партийным съездом, и партийных комиссий при всех губкомах партии, избираемых на губернских конференциях. Конференция дала отпор антипар-

тийной группе «демократического централизма», высступившей против партийной дисциплины и руководящей роли партии по отношению к Советам и профсоюзам. По отчёту о II конгрессе Коминтерна конференция одобрила линию ЦК, проводившуюся на конгрессе и в Исполкоме Коминтерна.

30 сентября подписан Союзный договор РСФСР и Азербайджанской ССР.

При ЦК РКП(б) создана комиссия по собиранию и изучению документов по истории Коммунистической партии и Октябрьской революции (Истпарт).

Оренбуржье. В первой половине сентября в Оренбургской губернии была проведена неделя крестьянин. В села выехали рабочие отряды. Они проводили митинги, собрания, спектакли, ремонтировали инвентарь и машины, мосты и школы. Крестьянин воочию увидел, что городской рабочий ему друг, что Советская власть оказывает деревне реальную помощь. Широкая по размаху и разнообразная по формам политическая работа среди сельского населения подняла сознание крестьянства. Оно стало отчетливее понимать свою роль в общенародной борьбе с белогвардейцами и, несмотря на кулацкую агитацию против продразверстки, активнее сдавало хлеб и другие продукты Советскому государству. Губком партии активизировал и политическую работу среди женщин. Вместо комиссии было образовано бюро по работе среди женщин. Начиная с осени 1919 года, сначала в Оренбурге, а позднее и в других местах губернии стали избирать делегаток, которые трудились в различных советских учреждениях. Женщины-делегатки много сделали во время борьбы с тифозной эпидемией, помогали наладить продовольственное снабжение, здравоохранение, народное образование, заботились об организации детских яслей и домов. Еще в марте 1920 года губком партии провел первую губернскую беспартийную конференцию женщин-работниц и крестьянок. Она еще более сплотила женщин вокруг партии, способствовала вовлечению их в общественную жизнь, повысила их активность в борьбе с разрушой. Осеню такие конференции прошли в Акбулакском, Краснохолмском, Петровском и других районах. Партийной организацией губернии проводилась политическая работа среди нерусских народов (татар, башкир, казахов и других). В октябре по инициативе секции была созвана губернская конференция коммунистов-мусульман. В Оренбургском Караван-Сарае открылись клуб и библиотека. Выпускались газеты: в 1919 году — «Алга» («Вперед»), в 1920 году — «Юксылар сузи» («Пролетарское слово»). Действовали политические курсы, выпускники которых направлялись в национальные районы губернии. Коммунисты, руководимые секцией губкома, работали в Орске, Каргали, Илецкой Защите, Зубочистенке и других населенных пунктах.

Басмачи

Басмачи – представители контрреволюционного националистического движения в Средней Азии. Басмачество имело целью оторвать среднеазиатские республики от Советской России и восстановить господство эксплуататорских классов. Английские интервенты фактически являлись вдохновителями и организаторами среднеазиатской контрреволюции, в том числе и басмачества. Они стремились превратить Среднюю Азию в свою колонию. Начало басмаческому движению положила контрреволюционная «Кокандская автономия» (9 декабря 1917 - 20 февраля 1918 гг.), впервые использовав басмачей в качестве военной силы для борьбы с Советской властью; она придала басмачеству политический, контрреволюционный характер и панисламистское, пантюркистское направление. Басмаческое движение получило наибольший размах в Ферганской, Самаркандской областях, Сырдарье, в Восточной Бухаре и низовьях Амуударьи. Социальной базой басмачества являлись эксплуататорские верхи (байство, ростовщики, торговцы и т. п.) и деклассированные слои кишлака и аула. Феодально-клерикальные элементы, вместе с националистической буржуазией, возглавлявшие басмаческое движение, используя сложную военно-политическую обстановку в Средней Азии, темноту, забитость и религиозный фанатизм дехканства, привлекли на свою сторону часть трудового населения деревни. В контрреволюционном блоке колониального чиновничества, офицерства, соглашательских партий, русской и национальной буржуазии, феодалов и мусульманского духовенства басмачество играло крупную роль как одна из главных военно-политических антисоветских сил в Средней Азии. Английский империализм, осуществляя интервенцию в целях разгрома Советской власти, захвата Средней Азии и превращения её в плацдарм для наступления на центр Советской России, серьёзно рассчитывал на басмачей.

Выступления басмачей были согласованы с общим планом борьбы белогвардейцев и интервентов против Советской власти. Военно-шпионская миссия Маккарни-Бейли, пробравшаяся в августе 1918 г. в Ташкент по заданию английского правительства, объединила антисоветские усилия подпольной белогвардейской контрреволюционной организации «Улемы» и главарей басмаческих шаек в Ферганской долине. Между штабом белогвардей-

цев и представителями английского правительства был заключён договор, по которому Туркестан после свержения Советской власти отдавался под английский протекторат на 55 лет, английское правительство обязалось снабжать белогвардейцев и басмачей деньгами, вооружением, боеприпасами и оказывать им поддержку своими военными силами. Еще до заключения договора английские интервенты ввели первые отряды своих войск в пределы Советского Туркестана. Впоследствии они через Синьцзян, Афганистан и Иран систематически снабжали басмаческие шайки, наряду с другими белогвардейскими силами, всем предусмотренным в договоре.

Ликвидация белогвардейских фронтов, крупных басмаческих объединений и средневековых деспотий в Хиве и Бухаре предотвратили попытку Англии вновь ввести свои войска в Туркестан. В борьбе против Советской России на среднеазиатском плацдарме английский империализм основное внимание сосредоточивал на басмачестве. Однако басмаческое движение резко пошло на убыль. Национальная политика большевистской партии, экономические мероприятия Советской власти в сочетании с огромной по размаху политической работой среди населения коренным образом улучшили политическую, военную, хозяйственную обстановку в Средней Азии. Большое влияние на революционизирование народных масс оказывали бедняки и батраки, побывавшие на фронтах мировой войны и на тыловых работах. Они были свидетелями и участниками гигантской борьбы российского пролетариата и трудового крестьянства против царизма и контрреволюции. Советская власть стала родной, близкой, понятной для среднеазиатских народных масс. От басмачей отошла та часть трудового дехканства, которая раньше его поддерживала в той или иной форме. Басмачество потеряло свою внешнюю политическую окраску «защитников» веры, шариата, адата; полностью лишилось всякой опоры среди населения. В конце 20-х - начале 30-х годов все более или менее крупные шайки басмачей были уничтожены или сдались. Некоторые главари с остатками своих банд бежали в Афганистан и частично в Иран. Впоследствии, инспирируемые иностранными разведками, они не раз пытались совершить диверсии на советской территории, но все такие попытки немедленно ликвидировались советскими пограничниками и дехканами-колхозниками.

Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".